



## ЧТОБЫ ТРАДИЦИИ НЕ УГАСЛИ О ФРОНТОВИКАХ НЭТИ-НГТУ

Неоценимый вклад в подготовку инженерных кадров в истории НЭТИ-НГТУ внесли участники Великой Отечественной войны. Начиная с 1953 г. в вузе трудились и преподавали более 200 фронтовиков. К сожалению, большинство из них ушли из жизни, а в ветеранском строю НГТУ осталось только 10 участников войны. Практически все они имели боевые награды. Многие из них воевали в пехоте простыми солдатами, неся на своих плечах самое тяжелое бремя войны. Одним из них был рядовой, пехотинец стрелкового полка **Сбоев Владимир Васильевич** (родился 12.09.1925 г.). В 1943 г., в возрасте 17 лет, он уже воевал на фронте. В 2010 г. В.В. Сбоев опубликовал свои мемуары «Из воспоминаний рядового пехотинца». Эта книга вызвала большой интерес у студентов, ветеранов и сотрудников университета. И в настоящее время ветеран регулярно выступает перед студентами университета, рассказывая настоящую правду о нелегком солдатском труде на передовой.

С 1943 г. начал воевать в небе Донбасса и Крыма летчик **Буслов Федор Васильевич** (1921–1990 гг.). С 1975 по 1989 гг. он работал директором музея НЭТИ.

Ф. Буслов летал на штурмовике ИЛ-2, который фашисты прозвали «черной смертью», совершил 200 боевых вылетов, 56 раз вступал в бой с фашистскими истребителями и сбил 12 самолетов. С воздуха уничтожил 20 танков, 50 автомашин и 2 железнодорожных эшелона. За время войны Ф. Буслов был дважды сбит противником. Первый раз под Херсоном зенитками, второй раз – «фоккером». За бои по освобождению Севастополя в 1944 г. Ф. Буслов был удостоен звания Героя Советского Союза. Ему тогда было 24 года.

В 1943 г. в 18-летнем возрасте попал на фронт **Федор Аверьянович Кожевников** (родился 27.06.1925 г.). На войне в качестве авиамеханика он готовил 12 закрепленных за ним самолетов к боевым вылетам. После вылетов машины часто возвращались с серьезными повреждениями и их необходимо было быстро восстанавливать, работа очень напряженная и ответственная. Сутками приходилось находиться у самолетов, спать тут же на аэродроме под открытым небом. Были случаи, когда попадали под бомбежку. 1 мая 1945 г. Ф.А. Кожевникова за его ратный труд наградили медалью «За боевые заслуги».

Штурмовик ИЛ-2. Годы производства 1941–1945.  
Произведено 36 183 самолета



Герой Советского Союза  
Ф.В. Буслов





Встреча В.И. Мащенко с первокурсниками НГТУ.  
23 апреля 2009 г.

В.В. Сбоев поздравляет ветеранов НГТУ  
с Днем Победы. 7 мая 2014 г.



Вызывает у современников восхищение и уважение мальчишеская отвага «сына полка» **Петра Исаковича Волкова** (1930–2014). В 13 лет он с третьей попытки в 1943 г. из Кузбасса добрался до линии фронта и был принят бойцами полка, получил обмундирование и поставлен на котловое довольствие. От такого счастья, как вспоминал ветеран, он был на седьмом небе. П. Волков наравне со взрослыми принимал участие в подготовке боевой техники к предстоящим боям в Крыму, а затем в Румынии. За освобождение Крыма его наградили медалью «За боевые заслуги». В октябре 1945 г. он был направлен в Калининградское суворовское училище и навсегда связал свою жизнь с армейской службой. В НГТУ работал преподавателем военной кафедры с 1969 по 1983 г.

В августе 1941 г. начал свою фронтовую биографию летчика-истребителя **Иван Андреевич Пашков** (1922–2013), тогда

ему шел 19-й год. В боевых вылетах он сбил три немецких Хе-111 и был награжден орденом Красной Звезды и двумя орденами Отечественной войны II степени. И.А. Пашков работал в НГТУ начальником отдела гражданской обороны с 1979 по 2007 г.

С 1970 по 1980 г. работал в НЭТИ на кафедре вычислительной техники **Николай Аврамович Майдан** (1920–2007). Родился Н.А. Майдан в Черниговской области на Украине. Накануне войны окончил военное училище. С 1941 по 1945 г. воевал на Западном, Центральном, 1-м Белорусском фронтах. За выполнение боевых заданий награжден орденами Красногo Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны II степени и медалями. В годы войны по заданию разведотделов фронтов и Разведуправления Генерального штаба семь раз направлялся в тыл противника



Н.А. Майдан



Первый проректор НГТУ профессор Г.И. Расторгуев и ветеран  
И.А. Пашков на торжественном собрании, посвященном  
90-летию Вооруженных сил России. 21 февраля 2008 г.



Контр-адмирал  
Г.С. Мигиренко



Ветераны войны В.И. Мащенко, Ф.А. Кожевников,  
В.В. Сбоев выступают перед студентами НГТУ

для организации и проведения разведывательно-диверсионной работы, координации партизанского движения и подъема местного населения на борьбу с фашистскими оккупантами. В 1964 г. к 20-летию Победы на экраны страны вышел 4-серийный художественный фильм «Вызываем огонь на себя». Режиссер и автор сценария фильма Сергей Колосов в основу военного детектива положил реальные факты и события, происходившие в годы войны в оккупированной немцами Брянской области в городе Сеще. Именно в этих событиях в 1942–1943 гг. принимал самое непосредственное участие Н.А. Майдан. Ему лично довелось встречаться с руководителем сещенской подпольной группы Аней Морозовой и проводить диверсионную работу. В фильме сохранены ее реальные имя и фамилия, а ее роль блистательно сыграла Людмила Касаткина. Издательством НГТУ подготовлена и выпущена книга воспоминаний Н.А. Майдана о войне.

Знаковой фигурой для НЭТИ-НГТУ стал контр-адмирал **Георгий Сергеевич Мигиренко** (1916–1999). Перед началом войны он с отличием окончил Военно-морскую академию и был в ней оставлен как перспективный и талантливый специалист. В начале войны добился направления на Северный флот. Награжден тремя орденами Красной звезды, что было редкостью даже в годы войны. В послевоенные годы Г.С. Мигиренко находился на переднем крае нашей науки. Приоритетными научными изысканиями для него стали исследования по влиянию атомных взрывов на корабли и подводные лодки, работа над созданием с 1959 г. скоростных подводных лодок, а также изучение гидродинамиче-

ских свойств семейства дельфиновых. За научные достижения Г.С. Мигиренко удостоен звания лауреата Ленинской премии и заслуженного деятеля науки и техники РФ. Судьба благоволила его к совместному труду с маститыми учеными: академиком М.А. Лаврентьевым, выдающимися математиками И.М. Виноградовым, С.П. Соболевым, лауреатом Нобелевской премии Л.В. Канторовичем. С 1973 г. Г.С. Мигиренко работал в НЭТИ, несколько лет заведовал кафедрой, организовывал работу в вузе по нескольким новым научным направлениям. Именем Мигиренко названа малая планета с каталожным номером 5016, открытая учеными Крымской обсерватории 02.04.1976 г.

Особую страницу в истории НЭТИ-НГТУ занимает биография **Василия Ивановича Мащенко** (1919–2014). За его плечами были Великая Отечественная и советско-японская войны. После Победы над Германией он был направлен в Монголию, откуда соединение совершило тяжелейший марш-бросок через Хинган и пустыни для участия в войне с Японией. За фронтовые подвиги он был удостоен множества наград, в том числе двух орденов Красной Звезды, ордена Отечественной войны I степени. Общий трудовой стаж полковника Мащенко составлял 80 лет, почти 30 лет он возглавлял Совет ветеранов НГТУ и практически до последних дней жизни выступал перед студентами вуза.

В НГТУ помнят своих ветеранов войны. Студенты и школьники нашего города имеют возможность прикоснуться к исторической памяти, посетив музей университета, и получить более подробную информацию о фронтовиках нашего вуза.